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Séance du mercredi 9 novembre 2022 

Présidence : Yannic Rome, président 
Présents : 40 personnes 

 

     I. VIE DE LA SOCIÉTÉ 
 

Je déclare ouverte la 1852e séance de la Société 
polymathique du Morbihan. 

 
Bonjour à toutes et à tous et bienvenue. 
Il est très réconfortant de voir, chaque mois, une 

liste de nouveaux adhérents. S’il y en a ici cet après-
midi, je leur souhaite, comme à tous, un bon après-
midi divertissant mais aussi enrichissant.  

 
Quelques nouvelles de notre association. Vous 

avez vu le compte-rendu de notre dernière sortie, à 
Inzinzac-Lochrist et à Hennebont. Nous n’étions pas 
nombreux mais on peut dire que « les absents ont eu 
tort ». Quatre centres d’intérêts dans la journée. 
D’une église du XIe siècle fortement rénovée au XIXe à 
une usine sidérurgique des XIXe et XXe siècle en 
passant par des remparts et une ville-close médiévale 
et une basilique du XVIe siècle, le tout sous la conduite 
de personnes de qualité et entrecoupé par un 
agréable repas, tel a été notre déroulé de journée. 
Nous allons faire une pause hivernale pour les sorties 
mais nous les reprendrons sans doute dès mars 2023. 
Nous serions heureux de recevoir vos idées 
concernant les lieux, les jours les plus appropriés etc… 

 
Nous aimerions également des volontaires pour 

notre bibliothèque. De l’informatisation au tri et au 
rangement, le travail ne va pas manquer. Deux ou 
trois personnes, ce serait l’idéal.  

 
Dans le même ordre d’idée, en mars prochain, lors 

de notre assemblée générale, nous procèderons au 
traditionnel et règlementaire renouvellement du 
conseil d’administration. Selon l’article 5 de nos 
statuts, celui-ci doit avoir un effectif compris entre 12 

et 18 personnes. Actuellement, il en compte juste 12. 
N’hésitez pas, le moment venu, à vous porter 
candidats et n’allez surtout pas croire qu’il est réservé 
à des professionnels de l’archéologie ou de l’histoire. 

 
Vous avez reçu, voici quelques temps, un bon de 

souscription concernant un livre intitulé Jean Richin et 
consorts… archiprêtres infâmes de la cathédrale de 
Vannes au début du XVIIIe siècle. La Société 
polymathique du Morbihan s’est associée à cette 
édition déjà et surtout à cause du sujet. Aussi parce 
que l’auteur, Olivier Charles, est né à Vannes en 1966. 
Docteur en histoire moderne de l’Université de 
Rennes 2, il vit et travaille en Côtes-d’Armor. Il est 
membre du Conseil d’administration de l’équivalent 
costarmoricain de notre polymathique et grand 
spécialiste du personnel d’église et de la musique 
religieuse de notre région. La sortie du livre est prévue 
en décembre. Avant Noël, espérons-le. Si vous avez 
égaré le bon de souscription, on peut vous en fournir 
un autre.  

Vous avez sans doute reçu le tome 148 de notre 
« Bulletin et mémoires ». Il nous en reste quelques-
uns, c’est une possibilité de cadeau pour Noël. 

 
Il est temps, à présent, de laisser la parole à Claude 

Froger, secrétaire-adjoint pour quelques informations 
puis à nos deux conférenciers. 

 
Bon après-midi à toutes et tous.  
 

Yannic Rome 
Président de la Société polymathique du Morbihan

n°1852                Novembre 2022 
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II. INFORMATIONS GÉNÉRALES 
 

 

Bibliothèque 

➢ Périodiques reçus 
Grand Ouest 
- Société archéologique de Brest et du Léon : Cahiers de l'Iroise, hors-série n° 10. 
- Société archéologique du Finistère, tome TCXLIX, 2021, 232 p. 
- Société d’histoire et d’archéologie de Bretagne, 2021, Actes du Congrès de Rennes, tome 1-2. 
- Société d’archéologie et d’histoire de la Charente-Maritime, n°48, 2021. 
- Les Amis de Pontivy : Chronique de Pontivy, n° 147, novembre 2022, 48 p. 
- Chronique de Landévennec, n° 92, p 145-192. 
 

➢ Achat 
GUILBAUD (Henri), Le moulin de Lançay. 800 ans de l’histoire emblématique d’un moulin à eau du Morbihan 
fin 14ème début 21ème siècle, Malansac, RIM Imprimerie, s.d. (vers 2020), In-8°, 139 p., ill., plans, carte. 
 

➢ Dons ouvrages 
 GUILLOT (Jean), Martyrs et Résistants. Des prêtres bretons dans la tourmente révolutionnaire (1798-1802), 
Gourin, Ed. La Forêt Noire, 2022, In-8°, 248 p. 
[…] « L’auteur raconte non seulement l’histoire des martyrs qui trouvèrent la mort sur l’échafaud, dans les 
noyades de Nantes et les forêts de Guyane, sans oublier celle des résistants, ces prêtres qui ont tenté de 
dialoguer avec les révolutionnaires avant de rejoindre la clandestinité. Procès expéditifs, chasse aux prêtres, 
déportation, prisons entraînant la mort de près de 600 ecclésiastiques en Bretagne » […] 
 Don Claude FROGER 
GALZAIN (Michel de) Les chapelles de nos saints, Priziac (Morbihan), Presses de Saint-Michel, 1971, In-4°, 
248 p., ill. 
 

Durant la période des fêtes de fin d’année, la bibliothèque sera fermée 
du jeudi 15 décembre 2022 au mardi 3 janvier inclus. Ouverture le mercredi 4 janvier 2023. 

 
Annick JOUSSE, conservatrice de la bibliothèque 

Joël LECORNEC, conservateur-adjoint de la bibliothèque

PROCHAINES CONFÉRENCES 

Mercredi 14 décembre 2022 

Le village gaulois de Goulvars à Quiberon : un état des lieux avant l’oubli… , par Christophe LE PENNEC 

Le commerce des alcools à Hennebont à la fin de l’Ancien Régime, par Frédéric TOUSSAINT,  

docteur en histoire moderne 
 

   

 

Mercredi 11 janvier 2023 

Août 1858 : cinq jours en Morbihan pour Napoléon III, par Yannic ROME et Jean GUILLOT 
 

Les séances mensuelles se tiennent à la Maison des associations : 31 rue Guillaume Le Bartz à Vannes (ancienne 
école de Police) à partir de 14h15 
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ADHÉSIONS 

Nous sommes heureux d’accueillir au sein de la Société polymathique : 

Nous leur souhaitons 
la bienvenue 

- Mr et Mme Bruno et Michèle Rivière de Précourt, SÉRENT 

- Mr André Bourdet, SARZEAU 

- Mr et Mme Jean-Pierre Leconte, SAINT-CONGARD 

 

 

 

  Cotisation 2022 Personne seule Couple Etudiant Personnes morales 

Cotisation 35 € 45 € 20 € 45 € 

Membres bienfaiteurs ≥80 € ≥100 €   

 

 

Pour nous contacter : polymathique@orange.fr 

Pour nous écrire : 
Société polymathique du Morbihan 

4 rue Noé, 56000 VANNES 

Notre site internet (en cours de refonte) : 

 

www.polymathique.fr  
 

 

 

 

III. RÉSUMÉS DES COMMUNICATIONS 
 
L’usement de Broërec, ancien droit du Morbihan 
 

L’usement de Broërec encadre le régime des terres agricoles dans le pays de Vannes pendant tout l’Ancien-
Régime. Son ressort géographique correspond à l’ancien comté de Broërec. D’origine très ancienne, en tout cas 
antérieur à la Très Ancienne Coutume de Bretagne (1325), il continue de régir les baux agricoles dans le ressort 
jusqu’à la veille de la Révolution, en consacrant l’autorité du seigneur sur ses terres. Le bail à domaine 
congéable qui distingue le propriétaire du fonds (le foncier) de l’exploitant (le domanier) est le régime commun 
en pays vannetais, même s’il existe d’autres modes d’exploitation (bail à mi-fruit, censives, …). Le régime du 
bail à domaine congéable se généralise à partir du XVIe siècle pour mettre en valeur les terres abandonnées ou 
en friche. Malgré les critiques dont il est l’objet, le bail à domaine congéable survit à la Révolution pour 
s’intégrer au corpus législatif à côté du bail à ferme devenu la norme. 

Jean-Yves CAVAUD 
Magistrat honoraire 
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IV. ACTUALITÉS 

 

Rencontres du mégalithisme dans les landes de Lanvaux - 12 & 13 novembre 2022 
 
Ces journées organisées conjointement par l’agglomération de Vannes 
(GMVA), Centre Morbihan communauté et l’université de Rennes (CReAAH – 
UMR 6566), proposaient de faire un point sur le thème de la recherche 
archéologique et de la mise en valeur des architectures mégalithiques. Yannic 
Rome et Claudie Herbaut y participaient. 
Le samedi 12 novembre, quatorze intervenants, chercheurs, universitaires, 
conservateurs, restituaient leurs travaux sur les nouvelles données en matière 
de connaissance mais surtout de restauration, de sauvegarde et de 
présentation des monuments. Des exemples de différentes régions de France 
furent présentés et d’autres en Europe : Espagne (Andalousie occidentale), 
Danemark, Royaume-Uni (Stonehenge). 
Le lendemain, Philippe Gouézin présentait le site de Coëby à Trédion, qu’il 
fouille depuis plusieurs saisons (BSPM n°148, 2021). Il commentait également 
un programme de mise en place de circuits découvertes des mégalithes, 
élaboré avec les communes circonvoisines, dont celle de Moustoir-ac. 
Sur cette dernière, la Société polymathique du Morbihan est propriétaire de trois mégalithes dont le menhir 
de Kermarquer, remarquable par ses gravures publiées par Jean L’Helgouach et Joël Lecornec (BSPM 1968). 
Ce fut l’occasion de reprendre contact avec Mr le Maire et Mr l’adjoint à l’urbanisme de Moustoir-ac, pour 
évoquer la possibilité de mise en valeur d’un second « géant » appartenant à la SPM, le menhir de Boisquer 
ou de Cosquéro, enclavé dans une propriété privée et aujourd’hui dénué de tout accès. 
 

Lien pour réécouter les interventions : https://youtu.be/m_Vcl19OhBQ 
 

Assemblée générale de « Paysages de mégalithes » 
 
Le vendredi 18 novembre, Yannic Rome, président de la Société polymathique du Morbihan a représenté 
notre association à l’assemblée générale de « Paysages de mégalithes ». Cette association est chargée de 
promouvoir la candidature des sites mégalithiques de Carnac et du sud-Morbihan au patrimoine mondial de 
l’UNESCO. Elle regroupe 27 communes, le Conseil départemental du Morbihan, diverses associations dont la 
SPM. 
Le dossier de candidature avance. Il sera défendu devant le ministère de la Culture au cours du 4e trimestre 
2023 puis soumis à l’approbation des 150 pays membres de l’UNESCO.  
Le bilan d’activité, les comptes de l’association, les propositions d’actions pour 2023 ont été adoptés à 
l’unanimité. 
Des changements de statuts acceptés ont amené deux décisions :  

- La nomination à titre posthume de membre d’honneur d’Yves Coppens. 
- La nomination au titre de président d’honneur de Jean-Yves Le Drian. 

Ce dernier n’entend pas bénéficier ainsi d’un nouveau titre honorifique. Tant en France qu’à l’étranger, il 
entend peser de tout son poids pour faire approuver le dossier.  
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V. NOS PUBLICATIONS  Ouvrages en vente à la bibliothèque ou sur demande 

 

La Société polymathique du Morbihan est la plus ancienne société savante de Bretagne. Fondée à Vannes en 
1826, par quelques érudits, elle œuvre depuis près de deux siècles dans l’étude, la sauvegarde et la valorisation 
du patrimoine naturel et historique du Morbihan. Depuis 1857, elle publie un volume annuel comprenant 
diverses contributions dans les domaines de l’archéologie, de l’histoire locale ou régionale, de l’architecture, du 
patrimoine et des sciences humaines ou de la Terre. En 2020, un nouveau de format d’édition plus grand et 
mieux adapté aux travaux scientifiques des contributeurs a été mis en place. Il permet désormais une meilleure 
restitution de l’iconographie (plans, photographies) et un usage généralisé de la couleur. 
 
 
 

Bulletin et mémoires 
------ 

2022 
 

Périodique regroupant 9 notices 
constituant l’actualité 

archéologique et 10 articles, 
l’ensemble rédigé par 16 auteurs  

 
Éditions Société polymathique 

du Morbihan, tome 148, octobre 
2022, 192 pages couleur 

 
Prix de vente : 35 euros 

 

  
 
 
 

 

Les trois précédents volumes 

           

 2019 2020 2021 
 418 pages 212 pages 180 pages 
 25 euros 35 euros 35 euros 
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Nos ouvrages hors-séries 
 
 

               
Vannes au Moyen Âge, 

Une histoire de 1000 ans 
L’âge du Bronze dans le 

Morbihan 
Mané Vechen, un art de 

vivre à la romaine 

Ouvrage collectif (18 auteurs) réalisé 
sous la direction de Christophe LE 

PENNEC ; coédition Musée d’Histoire 
et d’Archéologie de Vannes / Société 
polymathique du Morbihan / Locus 

Solus éditeur, 88 pages 

Date de parution : juin 2016 

Ouvrage collectif (35 auteurs) réalisé 
sous la direction de Sylvie BOULUD-

GAZO et Christophe LE PENNEC ; 
coédition Société polymathique du 

Morbihan / Locus Solus éditeur,  
128 pages 

Date de parution : juin 2019 

Ouvrage collectif (12 auteurs) 

Coédition Musée d’histoire et 
d’archéologie de Vannes / Locus 

Solus éditeur / Société 
polymathique du Morbihan,  

64 pages 

Date de parution : juin 2020 

10 euros 18 euros 15 euros 

 
 
  

Les publications de la Société polymathique du Morbihan bénéficient du soutien de la Direction des 
archives de France, de la DRAC Bretagne (Ministère de la Culture), et de la Ville de Vannes 
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VI. LES MUSÉES DE VANNES 
 
 
 
 

Musée des beaux-arts de Vannes (La Cohue) 
Contact : Musées de Vannes, Place Saint-Pierre, 56000 VANNES, 02 97 01 63 00 
 

 

THOMAS DAVELUY ET GUILLAUME LEPOIX 

ORÉE     

5 mars au 31 décembre 2022 
L'exposition propose une approche sensible autour de 

la notion de paysage et la représentation du réel. À cheval 
entre art, science et technologies, les deux artistes, 
Thomas Daveluy et Guillaume Lepoix, construisent un 
ensemble de trois œuvres où la technologie numérique 
leur sert de moyen de reproduction du paysage, tout en 
interrogeant notre manière de percevoir le tangible. 
Conçue pour le passage central du musée des beaux-arts, 
l'installation se veut immersive et contextuelle : ce lieu si 
particulier et riche en Histoire interroge la manière de 
représenter le monde à travers les époques. 

Les deux artistes creusent l'image pour en extraire sa matière constitutive (textures, pixels, couleurs) et la 
livrer sous forme brute, comme des reliques d'un monde caché au sein des images numériques. 

 
 

 

CORINNE VÉRET-COLLIN, PIERRE COLLIN 
LIGNES CROISÉES  
19 novembre 2022 au 12 mars 2023 
 

Pour la première fois, les deux artistes, qui partagent leur vie depuis leur 
rencontre à l’École nationale supérieure des Beaux-Arts de Paris en 1977, 
exposent ensemble. 

 

 

 

 

L'entrée des musées est gratuite pour les membres de la Société polymathique sur présentation de leur carte 
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VII. ANNONCE 
 

 

 
Directeur de la publication : Yannic ROME 

Éditeur : Société polymathique du Morbihan (Vannes) 
ISSN n° 1145-7155 

 

 


